

新增就业31万人完成全年计划近九成

三季度青岛人社工作交出答卷 将全面发起招才引智新攻势

党的二十大报告指出,必须坚持在发展中保障和改善民生,鼓励共同奋斗创造美好生活,不断实现人民对美好生活的向往。作为关系就业、人才政策、社会保障、劳动关系等多重民生的部门,市人力资源社会保障局始终聚焦“扎实推进共同富裕”,把“增进民生福祉,提高人民生活品质”摆到更加重要的位置。10月31日,2022年青岛市三季度人社工作新闻发布会召开,通报青岛市第三季度人社工作情况。面对严峻复杂的形势任务,全市人社系统承压奋进,攻坚克难,整体工作稳中有升,就业创业生态、社保保障能力、人才资源规模、劳动关系治理效能稳步提升。下一步,我市将落实国家、省市有关工作要求,多措并举促进高校毕业生等青年人才实现更加充分更高质量就业,继续把引进青年人才摆在更加突出的位置,全面发起招才引智新攻势,服务保障全市经济社会高质量发展。

新增就业31.17万人 完成全年计划近九成

会上总结了三季度青岛人社工作情况。截至9月底,全市城镇新增就业31.17万人,完成全年计划的89.06%,总量全省第一,政策性扶持创业2.51万人,完成全年目标的83.72%,发放创业扶持资金3.95亿元,创业担保贷款规模达到10.74亿元,创业带动就业4.99万人。

截至9月底,全市基本养老、失业、工伤保险参保人数分别达到797.28万人、278.54万人、325.16万人,比2021年底增长14.4万人、7.2万人、10.2万人;按照国家部署,为全市117万名企业和机关企事业单位退休人员调整待遇,总体调整水平4%左右。

前9个月,全市引进集聚人才20.15万人。新增专业技术人才9347人,高能人才0.98万人。全市共受理各类劳动人事争议18460起,调解成功率69.3%,立案查处各类违法案件4860件,按期结案率100%,为劳动者追回各类经济损失3.41亿元。

实施“人才强青” 发起招才引智新攻势

党的二十大报告指出,必须坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力,深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略,开辟发展新领域新赛道,不断塑造发展新动能新优势。

截至三季度,全市引进集聚人才20.15万人,其中,引进硕博研究生人数比去年同期也有所增长。如何让更多青年人才选择青岛?市人力资源社会保障局相关负责人表示,今年以来,青岛人社实施人才工作十大攻坚行动,开展了“线上+线下”多类型的引才活动,大力实施“人才强青”计划,面向青年人才需求大的重点建设项目,组织区市开展“人力资源+”系列

对接活动,聚焦重点产业、重点项目,发挥人力资源配置专业优势,凝聚合力纾解企业用工需求,为推动实体经济转型升级提供有力支撑。

近几年,青岛市引进高校毕业生等青年人才持续增长,但与杭州、成都等城市相比,还存在差距。下一步,青岛人社将全面发起招才引智新攻势,做大实习引才,依托研究生实习生活补贴政策,扩大实习见习场景规模,不断提升青年人才引进质效。拓展国际引才,创新留学人才来青支持政策,整合集成留学人才住房、创业、大赛等支持措施,形成具有青岛特色的留学人才政策支持体系,引导人才更好更快融入青岛。

抢抓招聘“首发车” 实现应届生精准就业

党的二十大报告指出,就业是最基本的民生。强化就业优先政策,健全就业促进机制,促进高质量充分就业。

目前,2023届高校毕业生已进入实习和求职的关键期。据统计,2023年在青高校应届毕业生预计将达到13.3万人,叠加疫情影响,有效岗位供给相对不足,人才供需两侧的结构性矛盾未得到根本缓解。面对严峻复杂的就业形势,今年以来,青岛人社抓紧抓实4项工作,千方百计促进高校毕业生来青就业创业。

针对国内外高校毕业生、职业院校毕业生(含技师学院)等青年人才来青就业创业,出台了包括高校毕业生住房补贴、一次性安家费、人才住房、硕博研究生实习生活补贴、创业补贴等在内的一系列普惠性就业创业政策。实施就业创业促进计划、高校毕业生留青护航行动,拓宽各类企业、机关事业单位、科研助理、基层项目等就业渠道,助力高校毕业生成长成才。创新搭建青岛市青年实习实训公共服务平台,畅通校企对接渠道,提高大学生岗位实践能力。

下一步,我市将多措并举促进高校毕业生等青年人才实现更加充分更高质量就业。实施高校毕业生线上精准招聘活动,助力用人单位抢抓招聘“首发车”时机。各级人社部门还将面向在青高校持续开展“人社服务进校园”活动,助力更多高校毕业生留青就业。同时利用青岛籍在校大学生假期回青机会,为青岛籍大学生和用人单位搭建对接交流平台,让青岛学子更加深入了解家乡的发展变化、产业特色和就业创业环境,鼓励大学生来青回青。

公益性岗位扩容 3.7万人有了新工作

党的二十大报告指出,健全就业公共服务体系,完善重点群体就业支持体系,加强困难群体就业兜底

帮扶。

今年以来,青岛市深入实施就业优先战略,全面开展城乡公益性岗位扩容提质行动,积极吸纳农村剩余劳动力和城镇长期失业人员,促进低收入群体就业增收。截至目前,全市已开发城乡公益性岗位38101个,安置城乡大龄失业人员等困难群体37047人,提前超额完成省下达年度安置目标任务、市办实事任务。

市人力资源社会保障局联合市财政局、市农业农村局制定出台岗位开发管理办法和具体实施方案,确保符合条件的就业困难群体应纳尽纳、应安尽安。坚持“因人设岗”,依托省公共就业系统等数据平台,逐户摸排就业困难群体信息需求,全市累计建档4万余人。同时,靶向开发公共管理、公共服务、社会事业、设施维护和社会治理等五大类岗位,创新打造齐长城巡护岗、校园护导岗、新时代文明实践岗、综合治理网格员岗位等特色岗位,着力补齐公共服务短板,推动基层善治。

下一步,我市将进一步扩大岗位规模,支持开发核酸采样辅助、居家社区养老送餐服务等公益性岗位,全市再开发乡村公益性岗位1.25万个,助力全市稳定和扩大就业、持续推动民生改善和共同富裕。

维护合法权益 健全劳动争议处理机制

党的二十大报告指出,健全劳动法律法规,完善劳动关系协商协调机制,完善劳动者权益保障制度,加强灵活就业和新就业形态劳动者权益保障。

从企业层面上,市人力资源社会保障局一方面开展劳动关系政策宣讲“线上直播+送法进企”活动,帮助企业了解相关法律法规;另一方面,指导新创企业依法合规用工。从技术层面上开发“互联网+预防”系统,通过网站向用人单位提供法律法规、讲座视频、典型案例。制定出台《关于加强行业性、区域性劳动争议预防调解联盟建设的指导意见》,指导联盟企业建立内部申诉和协商回应制度,主动预防化解劳动争议。同时,市人力资源社会保障局突出协同联动,完善劳动争议调解机制,推动劳动争议调解与人民调解、行政调解、专业性行业性调解、司法调解的衔接联动。前三季度累计为2102名困难职工提供了法律援助、工会维权和调解服务。不仅如此,市人力资源社会保障局还优化农民工工资争议速裁机制,前三季度我市共审结涉农民工案件4070件。

下一步,市人力资源社会保障局将持续构建劳动争议“防调裁”一体化工作格局,健全劳动争议多元处理机制,切实维护好劳动者和用人单位合法权益,努力把制度优势转化为治理效能,服务保障全市经济社会高质量发展。

观海新闻/青岛晚报 记者 高静文

新冠肺炎疫情防控时刻不能放松

青岛市疾控中心发布11月健康提醒 秋去冬来预防传染病发生和慢病复发

11月正值秋冬交替,也是秋冬季呼吸道传染病、诺如病毒等传染病易发的时节。由于温差变化大,患有胃病、心脑血管病、慢性呼吸系统疾病等慢性疾病的患者病情容易复发或加重。10月31日,市疾控中心发布11月健康提醒,提醒市民新冠肺炎疫情防控时刻不能放松,同时注意防寒保暖,做好自我保健,预防呼吸道等传染病发生和慢性疾病复发。

当前,全球新冠肺炎疫情依然处于高位流行;国内疫情呈多点散发、局部暴发态势,疫情防控形势严峻复杂,我市“外防输入,内防反弹”压力持续存在。同时秋冬季病毒传播的风险增大,流感和水痘等呼吸道传染病多发。建议市民做好以下预防措施:合理安排出行,规避风险地区;及时报备信息,配合落地即检;风险地区回青,严守防疫规定;加强个人防护,做好健康监测;把好“验码”关口,引导遵守防控;尽快接种疫苗,筑牢免疫屏障。如从省外入青返青或省内7天内发生本土疫情的地市入青返青,须提前3天主动向目的地社

区(村)、单位、酒店等报备,来青时须持48小时内核酸检测阴性证明,抵达后第1(抵青后立即检测)、3、5天各进行1次核酸检测,原则上前3天不参加聚集性活动、不乘坐公共交通工具、不进入公众场所。抵青人员发现来源地和途经地发生疫情,应立即向所在社区(村)、单位、酒店等报备。若7日内有本土疫情发生县(市、区)旅居史,建议非必要不来青,确需入青返青的,高风险地区人员抵达后进行7天集中隔离医学观察;中风险地区人员抵达后进行7天居家隔离医学观察;尚未公布中高风险区但7天内发生社会面疫情的地区,抵达后参照中风险区人员管控。

每年11月至次年2月诺如病毒感染高发,很少量的病毒在很短的时间内(通常12-48小时)就能导致感染者发病,并可再次发病。以粪-口传播为主,水源、食物、物品被诺如病毒污染都可传播感染,也可通过气溶胶经空气吸入传播,极易在托幼机构、学校、工厂等集体单位暴发,预防诺如病毒感染,要牢记:“勤

洗手,吃熟食,喝开水”。

11月气温变化较大,空气干燥,过敏原也比较多,是个“多病”的时节,也是慢性胃炎和胃、十二指肠溃疡病复发的高峰期。此外,中风发生与气温低、气压高密切相关;慢性呼吸系统疾病易在感冒后急性发作;冬季是糖尿病病情加重和发生并发症较多的季节,糖尿病病人更应增强自我保健意识。市民平时要注意胃病患者饮食宜清淡,多食新鲜蔬菜水果,尽量少食或不食葱、姜、蒜、辣椒、烈性酒等燥热之品及油炸、肥腻之物。高血压病很容易引起中风,要重视高血压等原发病的治疗,坚持按医嘱服药治疗;戒烟限酒,加强锻炼,合理饮食,减少油脂和盐的摄入。慢性呼吸系统疾病患者要注意防寒保暖,防止伤风感冒;保持室内空气流通,避免烟尘刺激;科学调理饮食、合理药物防治。同时,市民要保证充足的睡眠,避免过度劳累。积极参加活动健身锻炼,可选择登高、慢跑、快走等锻炼项目。观海新闻/青岛晚报 记者 于波